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УДОСКОНАЛЕННЯ МЕХАНІЗМІВ 
ФІНАНСУВАННЯ ТИМЧАСОВИХ КАСОВИХ

РОЗРИВІВ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ 

Роз гля ну то проб ле ми фі нан су ван ня тим ча со вих ка со вих роз ри вів міс це вих бюд же тів. Оці не но
ре зуль та ти по крит тя роз ри вів із до по мо гою каз на чейсь ких по зик. За про по но ва но на пря ми
вдос ко на лен ня ме ха ніз мів фі нан су ван ня ка со вих роз ри вів міс це вих бюд же тів.

The problems of financing temporary cash shortages of local budgets are investigated. Estimation is made
of results that cover the cash gaps through treasury loans. The authors suggest ways for improving finance
temporary cash shortages of local budgets.

Клю чо ві сло ва: міс це ві бюд же ти, тим ча со ві ка со ві роз ри ви, обо рот ний за ли шок бюд жет них
кош тів, по зи ки міс це вим бюд же там, єди ний каз на чейсь кий ра ху нок. 

Проб ле ми фор му ван ня до хо дів міс це вих бюд же тів до слід жу ють ся ба гать ма еко -
но міс та ми. Зок ре ма, В. Па дал ка, Н. Крас нос туп і В. Кра пив ка, З. Ма цук і В. Хлів -
ний ана лі зу ють фор му ван ня й оп ти мі за цію струк ту ри ви дат ків міс це во го бюд же ту
з до по мо гою еко но мет рич них ме то дів1; К. Пав люк, Ц. Огонь, М. Куль чицький і 
З. Пе рун ви вча ють пи тан ня вдос ко на лен ня ор га ні за ції ви ко нан ня бюд же тів за раху -
нок за сто су ван ня про грам но-ці льо во го ме то ду бюд же ту ван ня2, В. Зай чи ко ва, 
О. Ки ри лен ко, І. Лу ні на, С. Слу хай та ін ші до слід жу ють пи тан ня фор му ван ня регіо -
 наль ної фі нан со вої по лі ти ки та до хо дів міс це вих бюд же тів3. 

Не зва жа ю чи на до сить ве ли ку кіль кість на уко вих пуб лі ка цій у сфе рі міс це вих
бюд же тів, фі нан со вої са мо стій нос ті міс це вих ор га нів вла ди, між бюд жет них від но син,

1
Па дал ка В.М., Крас нос туп Н.І., Кра пив ка В.І. Еко но мет рич не про гно зу ван ня річ них до хо -

дів бюд же ту міс та Ки є ва // Фі нан си Укра ї ни. – 2009. – № 6. – С. 53–57; Хлів ний В.К., Ма цук З.А.
Опти мі за ція струк ту ри ви дат ків міс це вих бюд же тів (на прикладі Івано-Франківської області)
// Фі нан си Укра ї ни. – 2010. – № 8. – С. 53–62.

2
Пав люк К.В. Оцін ка ви ко нан ня бюд жет них про грам: ре зуль та тив ні по каз ни ки // Фі нан си

Укра ї ни. – 2005. – № 2. – С. 70–77; Огонь Ц.Г. Про грам но-ці льо вий ме тод та ефек тив ність
бюд жет них про грам // Фі нан си Укра ї ни. – 2009. – № 7. – С. 20–29; Куль чицький М.І., Пе рун З.В.
Фор му ван ня та ви ко ри стан ня бюд же ту за про грам но-ці льо вим ме то дом // Фі нан си Укра ї ни. –
2005. – № 2. – С. 78–83.

3
Зай чи ко ва В.В. Про гно зу ван ня до хо дів міс це вих бюд же тів у про це сі між бюд жет но го ре -

гу лю ван ня // Фі нан си Укра ї ни. – 2007. – № 6. – С. 69–81.
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проб ле ми ор га ні за ції ка со во го ви ко нан ня міс це вих бюд же тів в умо вах ви со кої за леж -
нос ті від цен т раль них ор га нів дер жав ної вла ди й управ лін ня та низь кої фі нан со вої
само стій нос ті міс це вих ор га нів вла ди за ли ша ють ся по за ува гою науков ців.

У зв’яз ку з цим ме тою стат ті є до слід жен ня ме ха ніз мів фі нан су ван ня ка со вих
роз ри вів міс це вих бюд же тів та роз роб ка про по зи цій що до їх удос ко на лен ня. З по -
став ле ної ме ти ви пли ва ють та кі за вдан ня: з’ясу ва ти сут ність та основ ні дже ре ла
фі нан су ван ня тим ча со вих ка со вих роз ри вів міс це вих бюд же тів; про ана лі зу ва ти ди -
на мі ку об ся гів по зик для фі нан су ван ня тим ча со вих ка со вих роз ри вів, на да них за
ра ху нок кош тів єди но го каз на чейсь ко го ра хун ку (ЄКР), і за бор го ва нос ті за ци ми
по зи ка ми у 2007–2010 ро ках по Укра ї ні й АР Крим та роз ро би ти про по зи ції з
удос ко на лен ня ме ха ніз мів фі нан су ван ня тим ча со вих ка со вих роз ри вів міс це вих
бюд же тів. 

Вар то за ува жи ти, що ор га ни міс це во го са мо вря ду ван ня ма ють знач ні труд но -
щі з ви ко нан ням міс це вих бюд же тів од ра зу пі сля по чат ку бюд жет но го ро ку. Річ у
тім, що че рез ін с ти ту цій ні особ ли вос ті фор му ван ня та ви ко ри стан ня бюд жет них
ре сур сів на ре гі о наль но му й міс це во му рів нях іс нує по стій на за гро за не до фі нан -
су ван ня не тіль ки бюд же ту роз вит ку, а й за хи ще них ста тей бюд же ту. В хо ді ви ко -
нан ня міс це вих бюд же тів ви ни ка ють тим ча со ві ка со ві роз ри ви, які тре ба обов’яз -
ко во по кри ва ти. 

Згід но з ук ра їнсь ким за ко но дав ст вом ви ко рис то ву ють ся та кі ви зна чен ня тер -
мі на “тим ча со вий ка со вий роз рив”:

1) різ ни ця між до хо да ми й ви дат ка ми по мі сяч но го роз пи су асиг ну вань за галь -
но го фон ду міс це во го бюд же ту, що ви ни кає у про це сі йо го ви ко нан ня, пов’яза -
на з не об хід ніс тю здій с ню ва ти пла те жі впро довж по точ но го бюд жет но го пе рі о ду
від по від но до бюд жет них зо бов’язань4;

2) різ ни ця між до хо да ми й ви дат ка ми по мі сяч но го роз пи су асиг ну вань за галь -
но го фон ду міс це во го бюд же ту, що ви ник ла у про це сі йо го ви ко нан ня та пов’яза -
на з не об хід ніс тю здій с ню ва ти ви дат ки на опла ту пра ці ро біт ни ків бюд жет них
уста нов і на ра ху вань на за ро біт ну пла ту, при дбан ня про дук тів хар чу ван ня й ме -
ди ка мен тів, опла ту ко му наль них по слуг і енер го но сі їв упро довж по точ но го бюд -
жет но го пе рі о ду від по від но до бюд жет них зо бов’язань5;

3) не до стат ня пла тос п ро мож ність міс це во го бюд же ту на кон к рет ну да ту по га -
си ти за ра ху нок на яв них і очі ку ва них гро шо вих ак ти вів (у т. ч. за лиш ків бюд жет них
кош тів) за галь но го фон ду міс це во го бюд же ту, за ви нят ком суб вен цій із інших бюд -
же тів, до дат ко вих до та цій і транс фер тів ін шим бюд же там та кош тів ре зер в но го

4
Про за твер д жен ня По ряд ку от ри ман ня ко рот ко тер мі но вих по зи чок на по крит тя тим -

 часо вих ка со вих роз ри вів, що ви ни ка ють під час ви ко нан ня за галь но го фон ду міс це во го бюд -
же ту: На каз Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни від 09.08.2002 № 627 (ста ном на 16.07.2010):
[Електр. ре сурс]. – http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0710-02.

5
По ря док по крит тя у 2004 ро ці Дер жав ним каз на чей ст вом Укра ї ни тим ча со вих ка со вих

роз ри вів міс це вих бюд же тів: На каз Дер жав но го каз на чей ст ва Укра ї ни від 22.12.2003 № 232:
[Електр. ре сурс]. – http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0031-04.
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фонду, бюд жет ні фі нан со ві зо бов’язан ня за та ки ми на пря ма ми ви дат ків: опла та
пра ці пра ців ни ків бюд жет них уста нов (код еко но міч ної кла си фі ка ції ви дат ків
(КЕКВ) 1110 та йо го скла до ві); на ра ху ван ня на за ро біт ну пла ту (КЕКВ 1120); при -
дбан ня ме ди ка мен тів і пе рев’язу валь них ма те рі а лів (КЕКВ 1132); при дбан ня про -
дук тів хар чу ван ня (КЕКВ 1133); опла та ко му наль них по слуг і енер го но сі їв (КЕКВ
1160 та йо го скла до ві); під го тов ка кад рів ви щи ми на вчаль ни ми закла да ми І–ІV рів -
нів акре ди та ції, що пе ре бу ва ють у влас нос ті Авто ном ної Рес пуб лі ки Крим та спіль -
ній влас нос ті те ри то рі аль них гро мад (КЕКВ 1172 в час ти ні ви дат ків з опла ти пра ці
та на ра ху вань на за ро біт ну пла ту); по точ ні транс фер ти орга нам дер жав но го управ -
лін ня ін ших рів нів (КЕКВ 1320 у час ти ні ви дат ків з опла ти пра ці та на ра ху вань на
за ро біт ну пла ту, при дбан ня про дук тів хар чу ван ня й ме ди ка мен тів, опла ту ко му наль -
них по слуг і енер го но сі їв); транс фер ти на се лен ню (КЕКВ 1340 та йо го скла до ві)6. 

Для фі нан су ван ня ка со вих роз ри вів міс це вих бюд же тів ви ко рис то ву ють ся та -
кі фі нан со ві ін стру мен ти: обо рот ний за ли шок бюд жет них кош тів та по зи ки міс -
це вим бюд же там.

Обо рот ний за ли шок бюд жет них кош тів – час ти на за лиш ку кош тів за галь но -
го фон ду від по від но го бюд же ту, яка утво рю єть ся для по крит тя тим ча со вих ка со -
вих роз ри вів. Обо рот ний за ли шок бюд жет них кош тів уста нов лю єть ся в роз мі рі,
що не пе ре ви щує 2 % пла но вих ви дат ків за галь но го фон ду бюд же ту, та за твер д -
жу єть ся за ко ном про Дер жав ний бюд жет Укра ї ни (рі шен ням про міс це вий бюд -
жет). На кі нець бюд жет но го пе рі о ду обо рот ний за ли шок бюд жет них кош тів має
бу ти збе ре же ний у вста нов ле но му роз мі рі7. 

На наш по гляд, уста нов ле ний за ко но дав ст вом лі міт обо рот но го за лиш ку бюд -
жет них кош тів є до во лі низь ким та не сприяє фор му ван ню на ра хун ках міс це вих
бюд же тів кош тів, до стат ніх для по крит тя тим ча со вих ка со вих роз ри вів. Адже пер -
ші мі ся ці но во го ро ку у про це сі ви ко нан ня міс це вих бюд же тів ха рак те ри зу ють ся
та ки ми яви ща ми:

– спад ді ло вої ак тив нос ті в І квар та лі по точ но го ро ку по рів ня но з ІV квар та -
лом ми ну ло го;

– зни жен ня рів ня се ред ньої опла ти пра ці в січ ні – лю то му по точ но го ро ку
по рів ня но з лис то па дом – груд нем ми ну ло го (табл. 1);

– зро стан ня ви дат ків міс це вих бюд же тів за стат тя ми КЕКВ 1600 “Опла та ко -
му наль них по слуг та енер го но сі їв”;

– не рів но мір не на дход жен ня до бюд же ту окре мих до хо дів (на прик лад, пла та
за зем лю, що є од ним із дже рел влас них до хо дів міс це вих бюд же тів, спла чу єть ся
дво ма рів ни ми пла те жа ми до 15 сер п ня і 15 лис то па да).

6
По ря док по крит тя у 2007 ро ці Дер жав ним каз на чей ст вом Укра ї ни тим ча со вих ка со вих

роз ри вів міс це вих бюд же тів: На каз Дер жав но го каз на чей ст ва Укра ї ни від 14.03.2007 № 63:
[Електр. ре сурс]. – http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0284-07.

7
Бюд жет ний ко декс Укра ї ни: За кон Укра ї ни від 21.08.2001 № 2545-III: [Електр. ре сурс]. –

http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?page=1&nreg=2545-3.
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Та ким чи ном, міс це ві бюд же ти в І квар та лі ро ку ви ко ну ють ся в умо вах зни -
жен ня над ход жень і під ви щен ня ви дат ків. То му на по ча ток ро ку по ви нен сфор -
му ва ти ся до стат ній за ли шок кош тів на ра хун ках міс це во го бюд же ту для фі нан су -
ван ня ви дат ків у ме жах за твер д же них бюд жет них про грам.

Під час фі нан со вої кри зи по глиб лю ють ся за зна че ні та спо сте рі га ють ся ін ші
не га тив ні яви ща. Міс це ві бюд же ти пе ре бу ва ють у пев ній за леж нос ті від транс фер -
тів із дер жав но го бюд же ту, при чо му остан ні ми ро ка ми час т ка транс фер тів у до хо -
дах зве де них міс це вих бюд же тів пе ре ви щує час т ку по дат ко вих над ход жень (рис. 1).
До та ція ви рів ню ван ня як основ ний вид між бюд жет них транс фер тів над хо дить на
ра хун ки міс це вих бюд же тів як пев ний від со ток від ко ши ка до хо дів дер жав но го
бюд же ту для на дан ня між бюд жет них транс фер тів. То му, як що фак тич не над ход -
жен ня до хо дів цьо го ко ши ка є ниж чим за пла но ві по каз ни ки, до хо ди й ви дат ки
міс це вих бюд же тів є роз ба лан со ва ни ми. 

Згід но з ви снов ка ми Ра хун ко вої па ла ти Укра ї ни у 2009 ро ці ви ко нан ня міс -
це вих бюд же тів від бу ва ло ся за по гір шен ня фі нан со вої спро мож нос ті ре гі о нів, що
не га тив но впли ва ло на їх со ці аль но-еко но міч ний роз ви ток. Знач ні по хиб ки ще на
ста дії пла ну ван ня об ся гів міс це вих бюд же тів при зве ли до не об хід нос ті пе ре роз по -
ді лу фі нан со вих ре сур сів дер жав но го бюд же ту, за лу чен ня кош тів ЄКР із ме тою
за без пе чен ня ви ко нан ня ор га на ми міс це во го са мо вря ду ван ня як влас них, так і
деле го ва них дер жа вою пов но ва жень8.

По зи ки міс це вим бюд же там мо жуть на да ва ти ся із двох основ них дже рел:
кош тів фі нан со вих уста нов і ЄКР. Попередньою редакцією Бюджетного кодексу
були вста нов ле ні та кі пра ви ла. Для по крит тя тим ча со вих ка со вих роз ри вів, що
ви ни ка ють під час ви ко нан ня загаль но го фон ду міс це во го бюд же ту, Ра да мі ніс -
т рів АР Крим, міс це ві дер жав ні адмі ніс т ра ції, ви ко нав чі ор га ни від по від них рад
за рі шен ням Вер хов ної Ра ди АР Крим чи від по від ної ра ди мо жуть от ри му ва ти

8
Ви снов ки Ра хун ко вої па ла ти Укра ї ни що до ви ко нан ня Дер жав но го бюд же ту Укра ї ни:

[Електр. ре сурс]. – http://www.ac-rada.gov.ua/control/main/uk/publish/article/16728123.

Ð³ê Ñ³÷åíü Ëþòèé Ëèñòîïàä  Ãðóäåíü 

2002 321 329 396 443 
2003 401 391 490 551 
2004 500 510 644 704 
2005 641 667 897 1 020 
2006 865 905 1 104 1 277 
2007 1 112 1 142 1 485 1 675 
2008 1 521 1 633 1 823 2 001 
2009 1 665 1 723 1 955 2 233 
2010 1 916 1 955 — — 

Таб  ли  ця 1. Ди на мі ка се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти по Укра ї ні 
в роз ра хун ку на од но го штат но го пра ців ни ка в січ ні – лю то му 
та лис то па ді – груд ні 2002–2010 ро ків, грн 

Дже ре ло: скла де но ав то ра ми на осно ві да них Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Укра ї ни
що до се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти по Укра ї ні (http://www.ukrstat.gov.ua).
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корот ко тер мі но ві по зи ки у фінан со во-кре дит них уста но вах на тер мін до трьох
мі ся ців, але в ме жах по точ но го бюд жет но го пе рі о ду9. По ря док от ри ман ня та ких
по зик ви зна ча єть ся Мі ніс тер ст вом фі нан сів Укра ї ни. На дан ня по зик із од но го
бюд же ту ін шо му за бо ро ня єть ся. 

Від по від но до но вої ре дак ції Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни Ра да мі ніс т рів 
АР Крим, міс це ві дер жав ні ад мі ніс т ра ції, ви ко нав чі ор га ни від по від них міс це вих
рад за рі шен ням Вер хов ної Ра ди АР Крим або від по від ної міс це вої ра ди мо жуть
одер жу ва ти: 

– по зи ки на по крит тя тим ча со вих ка со вих роз ри вів, що ви ни ка ють за за галь -
ним фон дом і бюд же том роз вит ку міс це вих бюд же тів, у фі нан со вих уста но вах на
тер мін до трьох мі ся ців у ме жах по точ но го бюд жет но го пе рі о ду, у ви ключ них ви -
пад ках за рі шен ням Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни сто сов но бюд же ту АР Крим і
місь ких бюд же тів – у ме жах по точ но го бюд жет но го пе рі о ду. По ря док от ри ман -
ня й по га шен ня та ких по зик ви зна ча єть ся Мі ніс тер ст вом фі нан сів Укра ї ни; 

– се ред ньо стро ко ві по зи ки на су ми не ви ко нан ня у від по від но му звіт но му періо -
 ді роз ра хун ко вих об ся гів ко ши ка до хо дів міс це вих бюд же тів, ви зна че них у зако ні
про Дер жав ний бюд жет Укра ї ни, за ра ху нок кош тів ЄКР на умо вах їх повер нен ня
без на ра ху ван ня про цен тів за ко рис ту ван ня ци ми кош та ми. По ря док і умо ви от ри -
ман ня й по га шен ня та ких по зик ви зна ча ють ся Ка бі не том Мі ніс т рів Укра ї ни10. 

9
Бюд жет ний ко декс Укра ї ни: За кон Укра ї ни від 21.08.2001 № 2545-III: [Електр. ре сурс]. –

http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?page=1&nreg=2545-3.
10

Бюд жет ний ко декс Укра ї ни: За кон Укра ї ни від 08.07.2010 № 2456-VI: [Електр. ре сурс]. –
http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?page=1&nreg=2456-17.
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Дже ре ло: скла де но ав то ра ми на осно ві да них Мі ніс тер ст ва фі нан сів (http://www.minfin.gov.ua)
та Дер жав но го каз на чей ст ва Укра ї ни (http://www.treasury.gov.ua).

Ри с. 1. Час т ка по дат ко вих над ход жень і між бюд жет них транс фер тів у струк ту рі
до хо дів зве де них міс це вих бюд же тів про тя гом 1999–2009 ро ків

%

Рік
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Обсяг по зик на по крит тя тим ча со вих ка со вих роз ри вів ви зна ча єть ся на від -
по від ний бюд жет ний пе рі од рі шен ням Вер хов ної Ра ди АР Крим чи від по від ної
ра ди про міс це вий бюд жет та мо же уточ ню ва ти ся шля хом вне сен ня до ньо го змін. 

Ко рот ко тер мі но ві по зи ки на по крит тя тим ча со вих ка со вих роз ри вів на да ють -
ся, як що:

1) є рі шен ня Вер хов ної Ра ди АР Крим чи від по від ної ра ди що до от ри ман ня
ко рот ко тер мі но вих по зик у фі нан со вих уста но вах; 

2) тер мін на дан ня по зи ки ста но вить до трьох мі ся ців у ме жах по точ но го бюд -
жет но го пе рі о ду; 

3) ве ли чи на основ ної су ми бор гу міс це во го бюд же ту не пе ре ви щує 15 % до хід -
ної час ти ни за галь но го фон ду міс це во го бюд же ту у пла но во му бюд жет но му пері о -
ді за ви ра ху ван ням між бюд жет них транс фер тів; 

4) об сяг ко рот ко тер мі но вих по зик не біль ший за роз мір ка со во го роз ри ву за
ви ра ху ван ням на яв но го за лиш ку го тів ко вих кош тів бюд же ту; 

5) про цен т на став ка за ко рот ко тер мі но ви ми по зи ка ми не пе ре ви щує об лі ко -
ву став ку НБУ більш ніж у 2,5 ра за; 

6) ко рот ко тер мі но ві по зи ки за лу ча ють ся в на ці о наль ній гро шо вій оди ни ці; 
7) об сяг ви трат на об слу го ву ван ня бор гу міс це во го бюд же ту що річ но не пере -

ви щує 10 % ви дат ків за галь но го фон ду міс це во го бюд же ту; 
8) є від по від не по год жен ня роз мі ру ко рот ко тер мі но вих по зик на по крит тя

тим ча со вих ка со вих роз ри вів. 
Згід но зі ст. 43 но вої ре дак ції Бюд жет но го ко дек су Укра ї ни Дер жав не каз на -

чей ст во за по год жен ням із Мі ніс тер ст вом фі нан сів має пра во за лу ча ти на по во -
рот ній осно ві кош ти ЄКР для по крит тя тим ча со вих ка со вих роз ри вів міс це вих
бюд же тів, Пен сій но го фон ду та для на дан ня міс це вим бюд же там се ред ньо стро -
ко вих по зик. Обся ги тим ча со вих ка со вих роз ри вів міс це вих бюд же тів, пов’яза них
із за без пе чен ням за хи ще них ви дат ків за галь но го фон ду, в обов’яз ко во му по ряд ку
по кри ва ють ся Дер жав ним каз на чей ст вом у ме жах по точ но го бюд жет но го пе рі о -
ду за ра ху нок кош тів ЄКР на до го вір них умо вах без на ра ху ван ня про цен тів за
корис ту ван ня ци ми кош та ми з обов’яз ко вим їх по вер нен ням до кін ця по точ но го
бюд жет но го пе рі о ду.

Ди на мі ка фі нан су ван ня тим ча со вих ка со вих роз ри вів міс це вих бюд же тів
Укра ї ни за ра ху нок кош тів ЄКР по ка за на в табл. 2.

Як вид но, фі нан со ва кри за по зна чи ла ся на по каз ни ках ви ко нан ня міс це вих
бюд же тів що до тим ча со вих ка со вих роз ри вів. Так, ста ном на кі нець ве рес ня 2008 ро -
 ку бу ло на да но 11 194 по зи ки на су му 4,8 млрд грн, а на кі нець ве рес ня 2009-го –
вже 25 095 по зик на су му 17,1 млрд грн. Тоб то кіль кість на да них по зик зрос ла
більш ніж удві чі, а їх су ма – більш ніж у 3,5 ра за. У 2010 ро ці си ту а ція тро хи по -
ліп ши ла ся: на кі нець ве рес ня за ра ху нок кош тів ЄКР на да но 18 616 по зик на суму
12,9 млрд грн. Утім, по рів ня но із 2008-им об ся ги на да них по зик і за бор го ва нос ті за
ни ми бу ли та кож знач но біль ши ми. 
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Оскіль ки до ступ на ав то рам ін фор ма ція що до фі нан су ван ня тим ча со вих ка -
со вих роз ри вів за ра ху нок кош тів ЄКР по Укра ї ні має ча со ві роз ри ви, для за без -
пе чен ня об’єк тив нос ті ана лі зу та об ґ рун то ва нос ті ви снов ків про ве де но до слід жен -
ня фі нан су ван ня тим ча со вих ка со вих роз ри вів міс це вих бюд же тів за да ни ми
Го лов но го управ лін ня Дер жав но го каз на чей ст ва Укра ї ни в АР Крим (рис. 2)11.

Ана ліз да них рис. 2 дає під ста ви ствер д жу ва ти, що в умо вах фі нан со вої кри зи
тим ча со ві ка со ві роз ри ви міс це вих бюд же тів АР Крим ви ни ка ють на ба га то час ті -
ше, а їх фі нан су ван ня по тре бує знач них об ся гів кош тів ЄКР. Так, у 2009 ро ці
потре ба міс це вих бюд же тів у кош тах ЄКР сяг ну ла по над 1 млрд грн, що більш ніж
у 4 ра зи пе ре ви щує та ку по тре бу у 2008-му. За бор го ва ність міс це вих бюд же тів за
по зи ка ми, на да ни ми за ра ху нок кош тів ЄКР, у пе рі од фі нан со вої кри зи та кож іс -
тот но зрос ла (рис. 3). У до кри зо вий пе рі од за бор го ва ність міс це вих бюд же тів ста -
но ви ла мак си мум 45,2 млн грн (ли пень 2008 ро ку). На пі ку фі нан со во-еко но міч -
ної кри зи, в лип ні 2009-го, від по від ний по каз ник до рів ню вав 128,0 млн грн, а в
лип ні 2010-го – 73,4 млн грн. Окрім то го, внас лі док фі нан со вої кри зи від бу ли ся
пев ні зру шен ня в ди на мі ці за бор го ва нос ті міс це вих бюд же тів за по зи ка ми за ра ху -
нок кош тів ЄКР про тя гом ро ку. Так, упро довж 2007–2010 ро ків спо сте рі га ло ся

11
http://kazna.strace.net.

Äàòà Íàäàíî ïîçèê,  
ìëí ãðí 

Âñüîãî,  
îä. 

Çàáîðãîâàí³ñòü,  
ìëí ãðí 

31.08.08 4 650,3 10 424 145,2 

28.09.08 4 806,9 11 194 85,2 

30.01.09 525,3 297 308,8 

31.08.09 15 771,8 22 889 1 084,0 

28.09.09 17 143,7 25 097 1 080,4 

26.10.09 18 905,8 27 411 895,2 

30.11.09 20 414,8 28 462 361,0 

28.12.09 20 749,7 28 492  0 

25.01.10 85,2 15 38,7 

01.03.10 1 213,4 1 424 282,1 

29.03.10 2 067,0 2 781 392,8 

26.04.10 3 297,4 4 759 533,4 

31.05.10 5 371,1 8 410 716,3 

29.06.10 7 911,1 10 922 1 441,5 

26.07.10 10 466,3 13 710 1 277,2 

26.08.10 11 835,5 16 441 589,1 

27.09.10 12 868,5 18 616 571,3 

01.11.10 14 269,5 20 598 345,0 

Таб  ли  ця 2. Зве де на ін фор ма ція що до основ них по каз ни ків фі нан су ван ня 
ка со вих роз ри вів міс це вих бюд же тів за ра ху нок кош тів ЄКР 
у 2008–2010 ро ках

Дже ре ло: Основ ні фі нан со ві по каз ни ки ви ко нан ня бюд же ту: [Електр. ре сурс]. –
http://www.treasury.gov.ua/main/uk/publish/category/23608.
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зро стан ня за бор го ва нос ті з по чат ку ро ку до лип ня, пі сля чо го во на по стій но зни -
жу єть ся. Як вид но з рис. 3, у 2009-му за бор го ва ність збіль ши ла ся во се ни, при чо -
му її об ся ги на по ча ток лис то па да знач но пе ре ви щу ють її пі ко ві об ся ги у 2007, 2008
і 2010 ро ках.  

На наш по гляд, знач ні об ся ги фі нан су ван ня тим ча со вих ка со вих роз ри вів міс -
це вих бюд же тів за ра ху нок кош тів ЄКР пев ною мі рою по яс ню ють ся не до ско на лі -
стю пра вил їх по крит тя. На сьо год ні ді ють та кі нор ми по га шен ня по зик: 80 % від
над ход жень до за галь но го фон ду міс це вих бюд же тів12. Та ким чи ном, пі сля от ри ман -
ня по зик прак тич но всі над ход жен ня міс це вих бюд же тів пе ре ра хо ву ють ся Дер жав -
ним каз на чей ст вом на їх по га шен ня, тож для фі нан су ван ня за хи ще них ста тей бюд -
же ту май же ні чо го не ли ша єть ся. То му тим ча со ві ка со ві роз ри ви ви ни ка ти муть
що мі ся ця до ти, до ки не бу де знач них над ход жень до за галь но го фон ду міс це вих
бюд же тів.  

Отже, не за леж но від за сто со ву ва них ін стру мен тів фі нан су ван ня тим ча со вих
ка со вих роз ри вів міс це вих бюд же тів ви ни ка ють до дат ко ві ви тра ти, пов’яза ні 

12
По ря док по крит тя у 2007 ро ці Дер жав ним каз на чей ст вом Укра ї ни тим ча со вих ка со вих

роз ри вів міс це вих бюд же тів: На каз Дер жав но го каз на чей ст ва Укра ї ни від 14.03.2007 № 63:
[Електр. ре сурс]. – http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0284-07.
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Дже ре ло: скла де но ав то ра ми за да ни ми Го лов но го управ лін ня Дер жав но го каз на чей ст ва
Укра ї ни в АР Крим (http://kazna.strace.net).

Ри с. 2. Ди на мі ка по зик, на да них міс це вим бюд же там АР Крим для по крит тя
тим ча со вих ка со вих роз ри вів за ра ху нок кош тів ЄКР 
у 2007–2010 ро ках, млн грн
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з ком пен са цією про цен т них ста вок за за лу чен ня кош тів у фі нан со вих уста но вах
або з ор га ні за цією са мо го про це су на дан ня по зик. З точ ки зо ру мі ні мі за ції ви трат,
основ ни ми ін стру мен та ми фі нан су ван ня тим ча со вих ка со вих роз ри вів є та кі:

– обо рот ний за ли шок бюд жет них кош тів: від сут ність пря мих ви трат (про -
цен тів) та низь кий рі вень транс ак цій них ви трат;

– кош ти ЄКР: від сут ність пря мих ви трат та по рів ня но ви со кий рі вень транс -
ак цій них ви трат че рез до сить склад ну про це ду ру на дан ня по зик;

– кош ти фі нан со вих уста нов: на яв ність пря мих ви трат та по рів ня но ви со кий
рі вень транс ак цій них ви трат че рез до во лі склад ну про це ду ру роз ра хун ку кре ди то -
с п ро мож нос ті й на дан ня по зик.

На на шу дум ку, най ді є ві шим ін стру мен том фі нан су ван ня тим ча со вих ка со -
вих роз ри вів міс це вих бюд же тів є обо рот ний за ли шок бюд жет них кош тів. То му
по тріб но за ко но дав чо збіль ши ти лі міт за лиш ків кош тів на бюд жет них ра хун ках. 

У ре зуль та ті про ве де но го до слід жен ня до хо ди мо та ких ви снов ків. По-пер ше,
основ ни ми фак то ра ми ви ник нен ня тим ча со вих ка со вих роз ри вів міс це вих бюд же -
тів є низь ка бюд жет на са мо стій ність міс це вих ор га нів вла ди та са мо вря ду ван ня,
недо стат ній рі вень за кріп ле них до хо дів міс це вих бюд же тів, силь на за леж ність від
між бюд жет них транс фер тів, не до ско на лі ме ха ніз ми зглад жу ван ня між ча со вих дис -
ба лан сів у про це сі фор му ван ня й ви ко ри стан ня бюд жет них ре сур сів.
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Укра ї ни в АР Крим (http://kazna.strace.net).

Ри с. 3. За бор го ва ність міс це вих бюд же тів АР Крим за по зи ка ми, на да ни ми 
для по крит тя тим ча со вих ка со вих роз ри вів за ра ху нок кош тів ЄКР 
у 2007–2010 ро ках, млн грн
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По-дру ге, ве ли кі об ся ги кре ди тів і по зик, на да них ор га нам міс це во го са мо вря -
ду ван ня для фі нан су ван ня тим ча со вих ка со вих роз ри вів, при зво дять до ви ник нен -
ня як пря мих ви трат унас лі док не об хід нос ті спла чу ва ти про цен ти, так і не пря мих,
що пов’яза ні зі знач ним до ку мен то о бі гом, транс пор т ни ми ви тра та ми та ви тра та ми
ча су дер жав них служ бов ців. Усе це спри чи няє збіль шен ня транс ак цій них витрат та
зни жен ня ефек тив нос ті дер жав ної бюд жет ної по лі ти ки.

По-тре тє, бюд жет ні про це ду ри, що рег ла мен ту ють по ря док фі нан су ван ня ка -
со вих роз ри вів, остан ні ми ро ка ми ста ють де да лі про зо рі ши ми і зро зу мі лі ши ми.
Але при цьо му по си лю єть ся роль за галь но дер жав них цен т рів прий нят тя рі шень,
унас лі док чо го ре гі о наль ні й міс це ві ор га ни вла ди де да лі біль ше за ле жать від ви -
щих ор га нів дер жав но го управ лін ня.

З ме тою вдос ко на лен ня ме ха ніз мів фі нан су ван ня тим ча со вих ка со вих роз ри -
вів не об хід но:

– під ви щи ти час т ку влас них і за кріп ле них дже рел до хо дів міс це вих бюд же -
тів за ра ху нок на дан ня до дат ко вих пов но ва жень що до за ра ху ван ня до скла ду бюд -
же тів міс це во го са мо вря ду ван ня над ход жен ня пев ної час т ки по дат ку на при бу ток
під при ємств і по дат ку на не ру хо мість;

– збіль ши ти гра нич ний роз мір обо рот но го за лиш ку бюд жет них кош тів, що
мо же бу ти сфор мо ва ний на по ча ток но во го бюд жет но го ро ку для по крит тя тим -
ча со вих ка со вих роз ри вів;

– по лег ши ти до ступ міс це вих ор га нів вла ди до тим ча со во віль них кош тів
ЄКР;

– спрос ти ти про це ду ру от ри ман ня по зик для по крит тя тим ча со вих ка со вих
роз ри вів за ра ху нок кош тів ЄКР;

– пе ре гля ну ти нор ми від ра ху вань від над ход жень кош тів до за галь но го фон -
ду міс це во го бюд же ту для по га шен ня за бор го ва нос ті за на да ни ми по зи ка ми за ра -
ху нок ЄКР у бік їх змен шен ня.
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